BIDDEN - Kalmthout, 3.08.2003 - MARCEL HEYNDRICKX







2

BIDDEN

I. BIDDEN WAT IS DAT?

"luidop of voor zichzelf spreken met God of Wie men als goddelijk vereert, hetzij om te loven, te danken, of om hulp en steun af te smeken" (Van Dale).

II. VORMEN VAN GEBED.

Je vindt die al in de definitie van Van Dale. Persoonlijk leerde ik die indeling kennen op de achterkant van een plaatje, dat ik kreeg van pastoor Boënne, bij wie ik misdienaar was. Hij somde als vormen van gebed op: "Aanbidding, dankzegging, verzoening en afsmeking" (Die twee laatste worden bij Van Dale in het smeekgebed samengevat).

Je kunt een zekere rangorde in die vormen van gebed aanwezig zien. In het algemeen is het zo dat de houding van een mens rijper en rijker is naarmate zij of hij minder rond zichzelf draait, meer open en ontvankelijk is voor de wereld, de an​der, de of het Transcendente. Met andere woorden: min of meer loskomt uit het narcisme. Toegepast op het gebed bete​kent dit dat aanbidding en dankzegging hogere vormen van gebed zijn. Maar meestal komen die hogere vormen maar geleidelijk tot ontplooiing in een mensenleven - een mens begint nu eenmaal met een sterke gerichtheid op en naar zich​zelf toe. Zelfs de dankbaarheid is niet vanzelfsprekend: Vgl. het evangelisch verhaal over de genezing van de tien me​laatsen (Lucas 17:11-19).

Franciscus van Assisi zei ooit: “Zo we maar konden aanbidden”. Met andere woorden: als we in onze ervaring en onze reflexie met betrekking tot God maar zover geraakt waren dat we tot de ontdekking van zijn grootheid en van zijn be​trouwbaarheid waren gekomen, dat we iets konden zeggen in de trant van: "Alles is goed, wat Gij hebt gemaakt" - wat dan wel impliceert dat we met het bestaan van al het niet-goede in het reine waren gekomen. Dan kunnen mensen komen tot gebeden van aanbidding als de volgende:

"Ere zij de Vader en de Zoon en de heilige Geest als in den beginne en nog en zo mag het blijven - kome wat komt" (Oosterhuis), of: “O God, ge zijt een god van het vuur / een god van het vuur en de vreugde / gij smelt onze namen in het leed en gij geeft ons een andere toekomst / gij slaat ons als tranen in de wind / en gij wast ons als zout in de bodem / Wij zegenen uw naam op de aarde als blinden de hitte der zon / gloria patri” (Van der Graft).

III. HET GEBED ALS SMEEKGEBED.

90 of 95 of 99 % van alle gebed is smeekgebed. Daar is veel over te zeggen.

3.1 Dat is begrijpelijk: Dat vindt zijn verklaring allereerst in de menselijke situatie van nood en onmacht om juist aan de ergste vormen van die nood iets te doen.

3.2 Wat kan nu in het kader van de zelfstandigheid van mens en wereld de betekenis zijn van het smeekgebed? 
3.2 1. Een vraag die in zekere zin nieuw is, Omdat men in de traditie tot voor kort (en in sommige milieus nog steeds) leefde in een oud mens- en wereldbeeld, waarin men er van uitging dat al wat er op aarde gebeurde rechtstreeks van God afhankelijk was, en dat Hij dus wel degelijk voortdurend ingreep, kon men de vraag zoals wij ze nu stellen, althans op die manier niet beleven noch formuleren.

3.2 2. Het antwoord op de vraag naar de zin van het smeekgebed hangt af van de opvatting over Degene tot wie men dit smeken richt:

- Vroeger (in het kader van het oude mens- en wereldbeeld): de Almachtige, dat wou toen zeggen: tot Hem die alles bo​ven;

- Nu: Men richt zich tot Degene van Wie is gezegd: God is Liefde (1 Johannes 4:8).

3.2 3. Wat betekent het smeekgebed in het kader van een God die wordt opgevat als Liefde?

1) Invloed op mijn grondhouding.

Als ik geloof in een God die liefde is en van wie is gezegd "dat Hij liefheeft al wat leeft", dan is de eerste betekenis van het smeekgebed dat er reden is voor de overtuiging - die soms tot een dieptegevoel kan uitgroeien - dat ik er niet alleen voor sta in mijn nood, dat er namelijk één is die 'ziet', die 'hoort',die - op een manier welke ik me niet voorstellen kan - meeleeft, vermits zijn liefde uitgaat naar al wat leeft. Dat betekent dat ik niet in de leegte, niet in een afgrondelijk niets leef. Mijn on​macht en mijn machteloosheid zijn dan niet totaal. In een perspectief dat ik niet ken, waar ik geen zicht op heb, is dan al​les nog niet verloren.

2) Invloed op mijn activiteit.

Je kunt het smeekgebed ook als volgt bekijken: mijn liefde en mijn zorg voor degene voor wie ik bid (voor mezelf of voor een ander) zoekt contact met die grotere liefde, die meer nog dan ik - zuiverder, intenser - begaan is met haar of hem voor wie ik aan het bidden ben (of ik nu voor mezelf bid of voor een ander).
Dat kan op mij ondersteunend werken. Dat zet zich dan door in mijn activiteiten: mijn gebed voor de ander kan mijn inzet voor haar of hem in die zin sterker maken, dat ik me gesteund weet ook dan wanneer ik mijn machteloosheid ervaar. Het kan aan mijn activiteit voor de ander een langere adem geven. Als het gaat om gebed voor mezelf, kan dat besef van een God die - hoe dan ook - om mij bekommerd is, mijn bereidheid ondersteunen om mijn leven op me te nemen, ook in een situatie die voor mij zo moeilijk is en waar ik om uitkomst bid.

3) Invloed op het "object” van mijn smeekgebed.

Wellicht is er op psychisch gebied een invloed op degene voor wie ik bid. Het bewustzijn van het meeleven van anderen - hier in de vorm van gebed voor die ander - kan bemoedigend werken. (Op profaan vlak is het ‘duimen' voor iemand, of iemand voor een optreden aanmoedigen met “toi-toi” nog een voorbeeld van dit fenomeen. Dat heeft dan niet direct met het bidden zelf te maken, maar eerder met de belangstelling van de ander, die deugd doet.)

Er is echter van ouds ook gedacht dat het bidden voor de ander een directe invloed heeft op hem of haar. Paulus spreekt daarover bv. in de brief aan de Romeinen (Romeinen 15: 30‑31). Dichter bij ons vind je dat ook in een gedicht van Henriëtte Roland Holst:

"Gedenk mij in uw gebeden / gebeden hebben kracht / Ze komen als stralen gegleden / doorheen onze nacht."

Het is echter niet duidelijk of deze idee niet het oude mens- en wereldbeeld en de oude geloofsgestalte veronderstelt, waarin God werd verondersteld direct in te grijpen.

Bij mensen als Lenaers echter komt die gedachte (over het effect van ons gebed op het object ervan) in een andere vorm terug: Het gebed van miljoenen mensen kan een omgeving als het ware opladen met iets als geestelijke energie (Uittocht uit oud-christelijke mythen, p. 139‑140). Hiervan weet ik niets en ik ben geneigd me af te vragen waarop zo'n idee steunt.

TENSLOTTE. Om deze tekst over de betekenis van het smeekgebed af te sluiten wil ik nog teruggrijpen op het begin van mijn antwoord op de vraag wat het smeekgebed betekenen kan in het kader van een God die wordt opgevat als Liefde (3.2 3.).

In een van de evangelies staat er in dit verband een merkwaardige tekst: Jezus spoort zijn leerlingen aan om zelfs met een zekere aandrang te bidden - en het gaat dan over het smeekgebed: "Vraag en gij zult verkrijgen... Ondanks jullie slechtheid weten jullie je kinderen goede dingen te geven. Hoeveel meer zal dan de hemelse Vader de heilige Geest ge​ven aan wie er hem om vragen” (Lucas 11:9-13).

Twee dingen lijken me hier van belang: In deze tekst wordt het vader-zijn van God als motief aangegeven voor de be​loofde verhoring van het gebed; en: er wordt een richting aangeduid die ons smeekgebed uiteindelijk zou moeten uitgaan: de vraag om zijn Geest. Zijn Geest, dat is in de schrift: zijn levensadem, zijn levenskracht (Geest, niet te rationalistisch op te vatten). Wanneer men ‘Geest’ hier goed verstaat dan is deze tekst zoiets als een variant van “Ik zal er zijn" (Exodus 3: 14‑15). Maar hier wordt dit gezegd over degene die God daarom vraagt. Maar aan haar of hem wordt dan ook Gods aan​wezigheid toegezegd. In het Evangelie schijnt dit de uiteindelijke verhoring van het smeekgebed te zijn.
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